



**Česká školní inspekce
Moravskoslezský inspektorát**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIT-1372/18-T

Název	Středisko volného času Fokus, Nový Jičín, příspěvková organizace
Sídlo	K Nemocnici 1082/23, 741 01 Nový Jičín
E-mail	podzorny@fokusnj.cz
IČ	75089157
Identifikátor	674105974
Právní forma	příspěvková organizace
Zastupující	Mgr. Michal Podžorný
Zřizovatel	město Nový Jičín
Místo inspekční činnosti	K Nemocnici 1082/23, 741 01 Nový Jičín
Termín inspekční činnosti	12. 6. 2018 – 14. 6. 2018

Inspekční činnost byla zahájena předložením pověření k inspekční činnosti.

Předmět inspekční činnosti

Zjišťování a hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání poskytovaného střediskem volného času podle školního vzdělávacího programu v souladu s § 174 odst. 2 písm. b) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školní zákon), ve znění pozdějších předpisů.

Zjišťování a hodnocení naplnění školního vzdělávacího programu a jeho souladu s právními předpisy podle § 174 odst. 2 písm. c) školního zákona.

Charakteristika

Náplní Střediska volného času Fokus (dále „středisko“) je zájmová, vzdělávací, táborová a tematická rekreační činnost pro děti, žáky, studenty, pedagogy i širokou veřejnost. Školní

rok je věnován zejména pravidelné zájmové činnosti a období prázdnin táborové činnosti formou pobytových a příměstských táborů. Středisko plně využívá vlastní prostory, pravidelně tělocvičny a sportovní zařízení v pěti základních a středních školách a pro jednorázové akce sportovní halu ABC a atletický stadion. Zájmové aktivity realizuje také v prostorách mateřských škol.

Ve školním roce 2017/2018 ke dni inspekční činnosti navštěvovalo středisko v pravidelných zájmových činnostech 1462 účastníků zájmového vzdělávání (dále „účastníci“) v rámci 107 zájmových útvarů. Od poslední inspekční činnosti v roce 2015 došlo k výraznému nárůstu počtu účastníků i počtu zájmových útvarů (o 318 účastníků a 33 zájmových útvarů). V posledních letech vzrůstá zájem zejména o příměstské tábory a narůstá jejich počet. Zvyšuje se i množství příležitostných akcí a počet jejich účastníků. Spontánní aktivity tvoří nejmenší část práce střediska, protože zařízení se orientuje spíše na pravidelnou zájmovou činnost. Spontánní aktivity přebírá jiné zařízení ve městě a také neziskové organizace.

Klientela střediska zahrnuje věkové kategorie od předškolních dětí po dospělé až seniory, přičemž dominantní je skupina žáků ze základních škol.

Hodnocení podmínek vzdělávání

Středisko má zpracován vlastní školní vzdělávací program, na jehož základě realizuje pestrou nabídku zájmových kroužků, příležitostných aktivit, soutěží a prázdninových činností. V době inspekční činnosti již byla započata práce na novém školním vzdělávacím programu, který bude reflektovat požadavky nutné k zapojení do modernizačního projektu, který bude realizován od příštího roku.

Středisko při přijímání účastníků k zájmovému vzdělávání postupuje v souladu s příslušnými právními předpisy, respektuje zásadu rovného přístupu a je schopné vytvořit vhodné podmínky pro klienty se speciálními vzdělávacími potřebami, které integruje do činností běžných zájmových útvarů. Věnuje individuální péči i nadaným a talentovaným účastníkům. Pedagogové získávají informace o těchto účastnících jednak od zákonných zástupců, ale zejména při realizaci konkrétní zájmové činnosti.

Středisko informuje o své vzdělávací nabídce a postupu při přijímání ke vzdělávání způsobem dostupným široké veřejnosti. Svoji činnost prezentuje prostřednictvím webových stránek, místního a regionálního tisku a propagačních tiskovin k jednotlivým akcím. Pravidelně obměňuje plakáty na jednotlivé akce umístěné na veřejných místech.

Ředitel střediska je ve funkci od 1. 9. 2017. V plánování činností vychází z dlouhodobého záměru vzdělávání a rozvoje Moravskoslezského kraje a z koncepce rozvoje, kterou předložil při konkurzním řízení. Provádí průběžné hodnocení, výsledky projednává s pedagogy na pedagogických radách a provozních poradách a seznamuje s nimi zřizovatele. Hospitační činností jsou pověřeni zejména tři zkušení interní pedagogové, kteří zároveň poskytují metodickou pomoc přiděleným externím pracovníkům. Tím je zajištěn neustálý přehled o kvalitě práce jednotlivých vedoucích zájmových útvarů. Ředitel zpracoval výroční zprávu o hodnocení hospodaření a činnosti organizace za rok 2017. Hlavní úkoly jsou rozpracované do ročního a následně do měsíčních a týdenních plánů. Plánování je v souladu s reálnými podmínkami a potřebami školského zařízení. Ředitel po svém nástupu provedl jen několik organizačních změn a ponechal si čas k poznání chodu organizace a případným zásadnějším změnám. Udržuje velmi dobrou spolupráci se zřizovatelem po stránce materiální, ale i v oblasti podpory kulturního a sportovního dění ve městě. Středisko je v Novém Jičíně a nejbližším okolí nejdůležitějším zařízením zájmového vzdělávání a tuto dominanci si dlouhodobě udržuje.

Ředitel splňuje požadavky pro výkon funkce, plní právní povinnosti vyplývající z příslušných ustanovení školského zákona. Vnitřní dokumenty školského zařízení, které podporují funkční realizaci školního vzdělávacího programu a zajišťují informovanost všech účastníků zájmového vzdělávání, postupně doplňuje a aktualizuje. Další vzdělávání pedagogických pracovníků je organizováno v souladu s prioritami střediska a jeho školního vzdělávacího programu. Jako prvořadý úkol si ředitel v této oblasti stanovil doplnění požadované kvalifikace externích pracovníků a oblast moderních metod a forem zájmového vzdělávání.

Složení pedagogického sboru umožňuje plnit cíle školního vzdělávacího programu. Pracuje zde 8 interních pedagogických pracovníků na plný úvazek (včetně ředitele) a aktuálně 62 externích pracovníků v pravidelné činnosti (vedení zájmových útvarů). Další externí pracovníci se zapojují do příležitostných činností a zabezpečení táborů. Z řad externích pracovníků v době inspekční činnosti nesplňovalo 18 kvalifikační předpoklady. Jedná se však ve většině případů o dlouholeté odborníky s praxí. Proto se tato skutečnost neprojevila negativně v žádné ze sledovaných činností. Protože část personální dokumentace externích pracovníků byla v době inspekční činnosti v držení Policie České republiky, vycházel inspekční tým při hodnocení kvalifikačních předpokladů z písemného prohlášení ředitele střediska.

Budova střediska je velmi dobře udržovaná a prochází průběžnou modernizací. Kromě jeviště divadelního sálu jsou všechny vnitřní prostory bezbariérové. Od poslední inspekční se vnitřní dispozice výrazněji nezměnila. Hlavní vchod ústí do přístavby hlavní budovy s vestibulem a recepcí, kde je stálá služba z řad zaměstnanců střediska. Tím je zamezeno nebezpečí vniknutí cizích osob. Jednotlivá podlaží jsou odlišena barevně. Výzdoba je sestavena z prací klientů a jsou zde prezentovány výsledky zájmového vzdělávání. Celkově je prostředí podnětné a estetické. Vnitřní vybavení je na velmi dobré úrovni a je průběžně doplňováno a modernizováno.

Zohledňováním konkrétních podmínek pro svou činnost vytváří středisko podmínky pro fyzické i psychické bezpečí všech účastníků zájmového vzdělávání. Vedoucí zájmových útvarů kladou důraz na seznámení účastníků s možnými bezpečnostními riziky, na poučení v oblasti bezpečnosti a ochrany zdraví včetně požární prevence a na vzájemné pozitivní chování. K úrazům dochází především při sportovních aktivitách. Středisko přijímá následná opatření ke snížení počtu úrazů.

Ve vstupním prostoru budovy střediska, který je volně přístupný všem účastníkům zájmového vzdělávání, jsou umístěny dva automaty, které nabízí k prodeji nápoje (kávu) a potraviny (cukrovinky), které obsahují kofein a sladidla. Na automatu je vývěska, že „Produkty z automatu jsou určeny pouze pro osoby starší 16 - ti let“, na dodržení tohoto nařízení částečně dohlíží pracovník informační kanceláře.

K finančnímu zajištění činnosti střediska byly použity prostředky z více zdrojů, které umožnily vytvořit dobré podmínky pro realizaci školního vzdělávacího programu. Kromě finančních prostředků na vzdělávání ze státního rozpočtu a z rozvojových programů MŠMT, hospodařilo středisko s dotacemi na provoz a účelovými dotacemi z rozpočtu zřizovatele a Krajského úřadu Moravskoslezského kraje, vlastními příjmy z hlavní činnosti (zápisné za zájmové útvary, letní tábory a výnosy z prodeje služeb) a účelově určeným finančním darem. Z vlastních příjmů a z výnosu doplňkové činnosti byla hrazena značná část výdajů na činnost, které byly použity k rozvoji a materiálnímu zajištění činnosti zájmových kroužků a úhradě výdajů k zajištění provozu střediska.

Hodnocení průběhu vzdělávání

Zájmové útvary poskytují různorodou činnost, která nabízí umělecky zaměřené zájmové útvary, sportovní, společensky vzdělávací, hudební a technické. Nabídka je velmi bohatá, vedení střediska reaguje na poptávku účastníků všech věkových kategorií. Poskytuje prostor pro realizaci seniorům, rodičům s dětmi a jiným dospělým zájemcům. Inspekční činnost probíhala v období, kdy většina zájmových útvarů již ukončila svou činnost pro tento školní rok, případně byly schůzky věnovány závěrečnému vyhodnocení. V navštívených zájmových útvarech (proběhlo celkem 12 hospitací) probíhala činnost v přátelském duchu, vedoucí zájmových útvarů byli na činnost dobře připraveni a účastníci předvedli výsledky své celoroční práce. Součástí jedné z hospitací byla i závěrečná akademie folklorního souboru, která přivedla do divadelního sálu celou řadu rodičů a dalších zájemců. Celá akce proběhla ve velmi příjemné a přátelské atmosféře. Vztahy mezi účastníky a vedoucími byly velmi korektní. Pedagogové dokázali své svěřence dostatečně motivovat, průběžně je hodnotili, rozvíjeli pozitivní vztahy mezi účastníky i jejich vzájemnou spolupráci. Využívání různých forem a metod bylo ve všech sledovaných činnostech zdařilé a účelné.

Středisko organizovalo v roce 2017 šest pobytových a deset příměstských táborů. Obdobnou nabídku mají připravenou i v roce 2018. Táborová činnost vychází z tradic organizace a také reaguje na požadavky rodičů. Příměstské tábory jsou nezaměnitelnou součástí prázdnin se vzdělávací a relaxační náplní a v současné době je po nich velká poptávka. Ke dni inspekce bylo z celkové kapacity letní činnosti, která činí 815 účastníků, již obsazeno 685 míst.

Hodnocení výsledků vzdělávání

Hodnocení činnosti střediska probíhá průběžně na pedagogických radách a na provozních poradách. Vedení i pedagogové přijímají opatření ke zlepšení své činnosti pro další období, o čemž svědčí mimo jiné i rostoucí počet účastníků pravidelných činností. Středisko cíleně shromažďuje informace a údaje od svých klientů v rámci hodnocení jednotlivých akcí, činnosti jednotlivých zájmových útvarů a příležitostných akcí. Vedoucí zájmových útvarů a pořádaných akcí zpracovávají podrobné hodnocení, což poskytuje průběžně zpětnou vazbu o činnosti.

Středisko při své činnosti spolupracuje především s mateřskými a základními školami ve městě, s kulturními a sportovními organizacemi a spolky. Organizuje soutěže a přehlídky – taneční soutěže, sportovní turnaje, Olympiády města, soutěže vyhlašované MŠMT, vědomostní soutěže pro základní školy v rámci města a další. Výrazné je i partnerství se Zastupitelstvem dětí a mládeže v Novém Jičíně. Jedná se o skupinu žáků místních základních a středních škol z Nového Jičína, která se podílí na činnostech a aktivitách ve městě. Středisko rozvíjí širokou spolupráci s obdobnými zařízeními v okolních městech, vyměňuje si zkušenosti a spolupracuje při pořádání akcí. Účastníci zájmového vzdělávání dlouhodobě získávají řadu ocenění v soutěžích a na vystoupeních. Dlouhodobých úspěchů dosahují hlavně účastníci zájmových kroužků elektrotechnického, tanečního, sportovních a hlavně Rope skippingu (skákání přes švihadla). K seznámení s činností a výsledky středisku výrazně pomáhá i propagace a prezentace v regionálním tisku a televizi.

Závěry

Hodnocení vývoje

- Zájmové vzdělávání ve středisku je dlouhodobě na velmi dobré úrovni. V posledním období došlo k navýšení zájmových útvarů a počtu účastníků v pravidelné činnosti.

- Pedagogický tým je stabilní, počet externích spolupracovníků se zvýšil, organizace spolupracuje se studenty středních škol, kteří pomáhají zejména u jednorázových a táborových akcí.
- Došlo ke změně ředitele střediska volného času.

Silné stránky

- Výborná spolupráce se zřizovatelem a dalšími externími partnery.
- Velmi dobré materiální a prostorové podmínky téměř pro všechny oblasti činnosti.
- Stabilizovaný, odborně zdatný a průběžně se vzdělávající kolektiv interních pedagogů.
- Výrazný nárůst počtu účastníků zájmového vzdělávání, zájmových útvarů a táborových činností.
- Velmi dobrá prezentace střediska na veřejnosti.
- Široká nabídka zájmových činností.

Slabé stránky a/nebo příležitosti ke zlepšení

- Část externích pracovníků nesplňuje kvalifikační předpoklady v oblasti pedagogického vzdělání.
- Nedostatečné vybavení v oblasti výpočetní techniky.

Doporučení pro zlepšení činnosti školy

- Doplnit v co nejkratší době pedagogickou kvalifikace externích pracovníků.
- Zajistit umístění automatů do prostor, které budou určeny výhradně zletilým osobám, a do kterých nebudou mít stálý přístup účastníci zájmového vzdělávání do splnění povinné školní docházky, popřípadě zvážit změnu nabízeného sortimentu k prodeji.

Seznam dokladů, o které se inspekční zjištění opírají

1. Zřizovací listina příspěvkové organizace Středisko volného času Fokus, Nový Jičín ze dne 20. 12. 2013
2. Jmenování ředitelem příspěvkové organizace ze dne 31. 7. 2017 (účinnost od 1 9 2017)
3. Školní vzdělávací program ze dne 3. 9. 2015
4. Plán akcí střediska pro školní rok 2017/2018
5. Koncepce rozvoje školského zařízení 2015-2020 ze dne 20. 6. 2017
6. Rozvrh střediska na školní rok 2017/2018
7. Výroční zpráva za rok 2017
8. Vnitřní řád s účinností od 1. 10. 2015
9. Organizační a provozní řád s účinností od 1. 10. 2015
10. Plán dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků na školní rok 2017/2018
11. Dlouhodobý plán dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků ze dne 3. 9. 2015

12. Záznamy z hospitační činnosti ve školním roce 2017/2018
13. Záznamy z pedagogických rad a provozních porad ve školním roce 2017/2018
14. Vybrané deníky zájmových útvarů
15. Matrika střediska v elektronické podobě
16. Dokumentace k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví klientů střediska školní rok 2017/2018 k termínu inspekční činnosti – obecné požadavky na zabezpečení bezpečnosti při výuce, při pobytu v areálu a při akcích mimo areál střediska – předcházením rizikům
17. Účetní závěrka sestavená k 31. 12. 2017 ze dne 5. 2. 2018
18. Údaje o finančním vypořádání dotací poskytnutých ze státního rozpočtu v roce 2017 ze dne 12. 1. 2018
19. Krajský úřad Moravskoslezského kraje: Rozpis přímých výdajů na vzdělávání na rok 2017 čj. MSK 50446/2017 ze dne 26. 4. 2017
20. Rozbory hospodaření na rok 2017 ze dne 20. 2. 2018
21. Město Nový Jičín: Sdělení z rady města ze dne 22. 11. 2017 – změna závazných ukazatelů na rok 2017 čj. OF/79555/2017 ze dne 27. 11. 2017
22. Krajský úřad Moravskoslezského kraje: Sdělení kraje o poskytnutí dotace – zabezpečení okresních a krajských kol soutěží a přehlídek čj. MSK 22629/2017 ze dne 9. 2. 2017, Poskytnutí dotace z rozvojového programu Zvýšení platů pedagogických pracovníků a nepedagogických zaměstnanců regionálního školství v roce 2017 čj. MSK 162763/2017 ze dne 6. 12. 2017 a Poskytnutí dotace z rozvojového programu Zvýšení platů nepedagogických zaměstnanců regionálního školství čj. MSK 93121/2017 ze dne 26. 7. 2017

Poučení

Podle § 174 odst. 11 školského zákona může ředitel školského zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu Česká školní inspekce, Moravskoslezský inspektorát, Matiční 20, 702 00 Ostrava, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu csi.t@csicr.cz s připojením elektronického podpisu, a to k rukám ředitelky inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v místně příslušném inspektorátu České školní inspekce. Zároveň je zpráva zveřejněna na webových stránkách České školní inspekce a v informačním systému InspIS PORTÁL.

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

Mgr. Jiří Crhonek, školní inspektor

Mgr. Jiří Crhonek v. r.

Karel Richter, školní inspektor

Karel Richter v. r.

Bc. Bedřiška Starzewska, kontrolní pracovnice

Bc. Bedřiška Starzewska v. r.

Mgr. Jana Secová, odbornice v oblasti zájmového vzdělávání

Mgr. Jana Secová v. r.

V Novém Jičíně 2. 7. 2018

Datum a podpis ředitele školského zařízení potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

Mgr. Michal Podžorný, ředitel školského zařízení

Mgr. Michal Podžorný v. r.

V Novém Jičíně 4. 7. 2018